

T.C.  
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANLIĞI  
Strateji Geliştirme Başkanlığı

28 Ekim 2014

Sayı : 64272063- 610 -3075  
Konu :Yazılı Soru Önergesi (7-50829)

**TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA**

**İlgi:** TBMM Başkanlığının 11.09.2014 tarih ve 43452547-120.00-194423 sayılı yazısı.

İstanbul Milletvekili Sayın Melda ONUR'un tarafıma tevcih ettiği 7/50829 esas nolu yazılı soru önergesi, T.B.M.M. İç Tüzüğü'nün 99 uncu maddesi gereği Türkiye Atom Enerjisi Kurumu Başkanlığı'ndan alınan bilgiler doğrultusunda aşağıda cevaplandırılmaktadır.

Bilgilerinize arz ederim.

  
**Taner YILDIZ**  
Bakan

**EK :**  
Önerge Cevabı (2 Sayfa)

İSTANBUL MİLLETVEKİLİ SAYIN MELDA ONUR'UN  
YAZILI SORU ÖNERGESİ VE CEVAPLARI  
(7/50829)

**Soru 1:**

İzmir ili Gaziemir İlçesi'nde, nükleer atıkların bulunduğu Eski Aslan Avcı kurşun fabrikası arazisinde bulunan radyoaktif atıkların temizlenmesi çalışmasını TAEK (Türkiye Atom Enerjisi Kurumu) dışında, Mayıs ayında özel şirket olan İzmirli Turanlar Çevre A.Ş. firmasının yürütmekte olduğu bilgisi basına yansımıştır.

Bu bağlamda;

-İzmir Gaziemir'de bulunan atıkların taşınmasında TAEK'in işlevi ve sorumluluğu nedir?

**Cevap 1:**

İzmir ili Gaziemir ilçesinde bulunan söz konusu firmaya ait atıl durumdaki kurşun fabrikası sahasındaki atıklardan kaynaklı etkilerin belirlenmesi amacıyla, söz konusu sahadan alınan su ve toprak numunelerinin İzmir Büyükşehir Belediye Başkanlığı İZSU Genel Müdürlüğü, Türkiye Atom Enerjisi Kurumu (TAEK) ve ALS Şirketi Laboratuvarlarında analizleri yapılmış olup sonuçlar, İzmir Yüksek Teknoloji Enstitüsü tarafından raporlanmıştır.

Bahse konu firmaya söz konusu rapor doğrultusunda 2872 sayılı Çevre Kanunu uyarınca 5.079.900 TL idari para cezası uygulanmış ve alanda bulunan atıkların temizliğine dair iş termin planı sunulması için bir ay süre tanınmıştır. Söz konusu işletme tarafından, bu bir aylık süreye ek olarak 3 aylık süre verilmesi talep edilmiş, Çevre ve Şehircilik Bakanlığının 26.02.2014 tarihli yazısı ile;

- Sahada bulunan atıkların ayrıştırılması ile ilgili danışmanlık ve teknik hizmet almak üzere Türkiye Atom Enerjisi Kurumu ile protokol yapılması,
- Ayrışmadan sonra ortaya çıkan atıkları toplamak, taşımak ve bertaraf etmek üzere atık yönetimi ile ilgili ne tür çalışmaların yapılacağını belirtmesi,
- Bu çalışmaların yapılacağı kurum, kuruluş ve işletmeler ile sözleşme yapılması şartı ile 09/01/2014 tarihi itibarıyla verilen bir aylık süreye ek olarak 3 aylık süre verilmesinin uygun olarak mütalaa edildiği bildirilmiştir.

Radyoaktif kontaminasyonun giderilmesi hususunda, Türkiye Atom Enerjisi Kurumu Çekmece Nükleer Araştırma ve Eğitim Merkezi (ÇNAEM) ile yüklenici firma arasında 28/04/2014 tarihinde "Radyoaktif Atıkların Ayrıştırılması Hususunda Teknik Destek" sözleşmesi imzalanmış ve bu sözleşme ekinde konu ile ilgili yapılması gerekli hususlar "Radyoaktif Madde ile Kontamine Kurşun Cürufu ve Katı Atıkların Ayrıştırılması Prosesi" adı altında firmaya bildirilmiştir. Söz konusu sözleşme kapsamında yüklenici firma sahadaki alt yapı çalışmalarına gerekli yasal izin ve belgeleri alarak başlamıştır. 28/04/2014 tarihinde imzalanan sözleşme gereği yüklenici firma işi 12 ay içerisinde bitirmeyi taahhüt etmiştir.

Sahadaki çalışmalar TAEK-ÇNAEM tarafından takip edilmekte ve yapılan iş planına uygun olarak gerekli ölçüm ve analizler yürütülmektedir. Ayrıca, anılan firmaya ait araziye 11/12/2012 tarihinde ülke çapında 161 adet dedektörü bulunan Radyasyon Erken Uyarı sistemi Ağının bir parçası olarak çevresel radyasyon dedektörü kurulmuş olup, radyasyon ölçümleri kesintisiz olarak yapılmakta ve ölçüm sonuçları eş zamanlı olarak Türkiye Atom Enerjisi Kurumu resmi internet sayfasından ([www.taek.gov.tr](http://www.taek.gov.tr)) yayımlanmaktadır.

**Soru 2:**

Bu atıkların taşınmasıyla ilgili TAEK' in uzman personeli var mıdır?

İSTANBUL MİLLETVEKİLİ SAYIN MELDA ONUR'UN  
YAZILI SORU ÖNERGESİ VE CEVAPLARI  
(7/50829)

**Cevap 2:**

ÇNAEM Radyoaktif Atık Yönetimi Bölümü bu konuda taşıma lisansına sahiptir. İlgili personelin “Radyoaktif Maddenin Güvenli Taşınması” konusunda sertifikası bulunmaktadır.

**Sorular 3, 4:**

-Bu atıkların taşınmasıyla ilgili mevzuat henüz yürürlüğe girmemiş olmasına karşın bu atıkların özel bir firma tarafından taşındığı haberi doğru mudur?

-Atıkların nereye götürüldüğüyle ilgili bilginiz var mıdır?

**Cevaplar 3, 4:**

Söz konusu atıkların güvenli bir şekilde bir yerden bir yere taşınması hususunda; “08/07/2005 tarihli ve 25869 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan “Radyoaktif Maddenin Güvenli Taşınması Yönetmeliği”, 24/10/2013 tarihli ve 28801 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan “Tehlikeli Maddelerin Karayoluyla Taşınması Hakkında Yönetmelik”, 14/03/2005 tarihli ve 25755 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan “Tehlikeli Atıkların Kontrolü Yönetmeliği” ile “Tehlikeli Maddelerin Karayolu ile Uluslararası Taşınmasına” ilişkin Avrupa Anlaşması (ADR)” mevcuttur.

**Soru 5:**

Bu atıkların imhası için ne tür tedbirler alınmıştır?

**Cevap 5:**

Bahse konu atıkların imhası; Radyoaktif Atık Yönetimi Yönetmeliği, Nükleer Tesislerde Serbestleştirme ve Sahanın Düzenleyici Kontrolden Çıkarılmasına İlişkin Yönetmelik ve Radyoaktif Maddenin Güvenli Taşınması Yönetmeliği hükümleri kapsamında gerçekleştirilecektir. İlgili sahada bulunan ve bertaraf edilmesi planlanan atıkların ayrıştırılmasından bertarafına kadar geçen tüm aşamaları ihtiva eden tedbirler alınmıştır.